www.jfdaily.com

戒毒故事

# 医得眼前"疮"悬壶济世人

□施浩东 张杰

戒毒所是一个特别的医院,送走一个痊愈的病人,腾出的床位就会迎来一个新的病人。这里有着特殊的交流,每次刚离开一个人的内心,又必须走进另一个人的世界。于是我们民警便不断的在黑白中手书斑斓,在灰暗中描绘多彩。

#### 望,观气色

他分到了我们小组,和典型的传统毒品吸食者一样,一个形同枯槁的老人,偶有的不同便是头上隆起的肉瘤,使他又略显特别。怀揣好奇,我们了解了他的曾经。

徐某,59岁,高中文化,离异,上海人,因吸食毒品被强制隔离戒毒两年。他有过荣光,担任过车间主任,也在改革开放初期的下海潮中做过商海的弄潮儿,凭着执着和努力获得了较好的经济基础;他有过美满幸福的家庭,可爱的儿子,漂亮的妻子。

一次偶然,一次好奇,拉近了他和 "毒魔"的距离,"海洛因"成为了他的 生活必需品,渐渐地因为吸毒,妻儿和他 拉远了距离、兄嫂和他断绝了联系。最 终,他深陷淤泥,身心俱疲。

#### 闻,听声息

刚人所时,徐某的表现真的很差,寡言少语,不和其他戒毒人员交流;他学习消极,能逃则逃能避则避;他行为养成差,懒懒散散不思进取……

他有"病",并且"病"的不轻,全身的"病灶"让我们无从医治,只能听着他的声息,耐心寻找着"病源"。终于,他将我们领进了他的世界,诉说着他的痛楚与不幸。

他说,他不是不爱和人说话,只是他 自认和别人不在一个波段;

他说,他不是不爱学习,只是这里学的都是"小学知识",而他早就"大学毕业";

他说,他不是行为不佳,只是年纪大了,跟不上戒治生活的节奏;

他说,他不是不想参加康复运动,只 是体质太差、还有高血压。

他把一切问题的原因都描述得冠冕堂 皇。猛药去疴,我们打算寻一剂能"治" 他的猛药。

"你有高血压,打牌这种活动不适合你,而且这是小学生的游戏;饮食方面你也要节制,暴饮暴食对身体不好……"一个个冠冕堂皇的理由,对应着一个个冠冕堂皇的原因。

于是,他有了些许的改变,不是因为



刘欣楠 制图

幡然悔悟,只是想要舒服环境的需求,渐渐 地他主动拉近了和同组戒毒人员的距离,戒 治表现也有了些许提高。他的病症,往好的 趋势发展。

#### 问,询症状

"就让我疼死吧,最多我竖着进来,横着出去……"徐某又一次和所内医生发生了争执,又是一个新的病症出现了。根据了解,徐某一到晚上就会因为头上的肉瘤痛得睡不着觉。

该如何教育他,是批评他表达诉求的方式不对?是教育头上不应该生这个瘤?寻病寻因,分析问题找根源才是解决问题的根本方法。

"徐某,走,去医院看病……"他很吃惊,他不敢相信会得到这样一个医治方案——去医院开刀。他明白这个决定不仅要征得大队的同意,还要得到卫生所医生、所领导的支持。

#### 切,摸脉象

在徐某一年半诊断评估成绩出来以后,他却好像一直闷闷不乐,若有所思。原来,他的诊断评估成绩相当不错,有希望可以提早结束强制隔离戒毒,去康复中心进行康复回归适应社会的机会。但也就是这一点难住了他,去康复中心必须有担保人担保,他与前妻和儿子二十几年没联系了,而且他们现在国外,根本也联系不上。唯一的希望就是哥哥、嫂嫂,可是因为他吸毒也早已断了往来。

我们一边引导、一边通过社工找到了他 哥哥的联系方式。情况沟通后,哥哥表示, 其实不是他不想认这个弟弟,只是恨铁不成 钢,又因为弟弟与自己怄气,所以断了来 往。在得知徐某因为表现好,有希望去康复 中心后,哥哥主动提出做担保人。

我们把这个消息告诉了徐某,并安排他 通过亲情电话主动和哥哥联系并道歉,同时 也向哥嫂保证不再复吸的决心。兄弟冰释前 嫌,他流下了悔恨和激动的泪水,也如愿以 偿获得了去康复中心继续戒毒的机会。

每个戒毒人员内心都有自己深埋的渴望。民警如果以壶翁之术医治他们,帮助他们走出自我封闭的围城,以亲情感化他们的心灵,再毒的"疮"也能治愈。

#### , , , , ,

一线社工

## 我眼中的服务对象: 5个正向的词

□胡俊

大多数人对于吸毒人员的评价都是负面的,不可否认很多吸毒人员的言行会让大家有不良印象,但我极不赞成给这类群体贴上负面标签,这不利于他们戒毒,更不利形成社会接纳他们的氛围。作为一名禁毒社工,我更愿意从正面对他们进行评价,用5个正向的词形容他们。

我眼中的服务对象是"守信的",因为他们一旦答应的事一定说到做到。就拿定期毒品检测来说,我记得有一位服务对象常年在外地工作生活,他每次为了完成检测都是乘坐高铁来回,最终完成协议,顺利戒断。有次我问他:"是什么让你能够坚持12次高铁来回检测?"他回答我:"必须履行社区康复协议,协议书上有我的签字,我一定要信守我的诺言。"我给

他竖起大拇指。

我眼中的服务对象是"坚强的",因为他们面对艰难险阻都会去克服。小王是我印象最为深刻的一位服务对象,她自幼丧母,刚成年又失去父亲,要面对蛮横继母的处处刁难。她因为吸毒被处罚失去工作,之后又得重病,被涉嫌犯罪的男友牵连……这一系列打击没有让小王逃避,她选择坚强面对。在大家的帮助下,小王终克服困难,开始了崭新的生活。

我眼中的服务对象是"孝顺的",因为他们对年迈的双亲照顾是无微不至的。好多服务对象有违法犯罪记录,甚至不少是情节严重的,但当父母需要照顾,在病床前、在医院、在菜场、在公园……,都能看到他们的身影。或许在常人眼中,对父母的最大孝顺是做一个守法公民,无疑他们没有做到,但或许他们的内心依旧有这份孝心,如果能好好把握,也

会是帮助他们坚定戒毒康复决心的契机。

我眼中的服务对象是"感恩的",因为他们能感受到你对他们的帮助,并给予回馈。我在日常工作中只是做了社工的本职工作,但他们却记得我的好。在两次社工沙龙活动中,我都需要帮助,一位服务对象二话不说前来担任嘉宾,充分发挥自己的才能;另一位服务对象则充当协调者,联系活动场地,为我分担不少。

我眼中的服务对象是"诚实的",因为他们愿意和我说真心话。很少有人会相信吸毒人员说的话是真话,我也被他们欺骗过很多次,但如果你真的走进他们的内心世界,取得他们的信任,他们也是愿意和你说真心话的,他们也能表现出诚实的一面。因为他们知道社工是真心帮他们的,他们只有诚实面对他人,才能获得信任与帮助。

即对他八,才能欲得信任与册助。 (作者单位:自强徐汇工作站湖南社工点)

#### 禁毒动态

### 紧握我的手 共圆戒毒梦

自强崇明工作站开展所社联动帮教



□法治报通讯员 郭云娣

为进一步做好所社联动帮教工作,实现无缝对接,目前,自强崇明工作站在区禁毒办的支持下,组织 20 名禁毒社工前往上海高境强制隔离戒毒所,对正在所内戒毒的 30 余名崇明籍戒毒人员开展"紧握我的手"共圆戒毒梦"为主题的人所帮教活动。

活动中,自强崇明工作站进行了现场赠书,给服务对象送上精神粮食,希望他们养成健康、充实的生活方式。赠书活动后,社工找到自己的服务对象进行了一对一对接面谈,询问他们在所内的生活、学习情况,一起分析探讨出所后将会面临的问题和困难以及需要努力的方向,鼓励他们一定要树立起戒断毒瘾的信心和决心。其间社工还设立了法律咨询台,向服务对象介绍了社区康复期间的权利义务及所要遵守的一些法律法规。最后,社工与所内民警、服务对象共同签订了"大墙戒毒帮教"协议书,希望通过所社联动帮助服务对象早日实现戒毒梦。

## 抵制合成毒品 塑造美好人生

闵行禁毒宣传从"娃娃"开始



□法治报通讯员 许强

在第 31 个国际禁毒日到来之际,为进一步增强青少年对毒品的认识,不断提高学生抵御毒品的能力,日前,闵行区七宝镇禁毒办根据宣传月活动计划,在黎明小学开展了以"抵制合成毒品,塑造美好人生"为主题的禁毒讲座。

活动开始前,宣传人员为现场听讲座的80 余名学生发放了禁毒宣传手册,并通过PPT 的形式,图文并茂地介绍了毒品的概念、种类等基本知识,其中对合成毒品做了重点讲解。接着,又结合真实案例对吸毒的原因和危害做了分析与说明。知识普及后的互动环节,学生们都积极参与。讲座最后,学生们还通过禁毒展板更直观地认识毒品,了解了它们的形状、危害。

除了现场参与的学生,本次活动还通过录像,对全校 1000 余名师生进行了直播。